Завдання до ІІ етапу Всеукраїнської районної олімпіади з астрономії. 10 клас  Відповіді
Виконати тест: дати одну правильну відповідь, закресливши відповідну літеру  в кожному завданні (1 бал за кожну вірну відповідь).
1. Виберіть правильне твердження:
а) Сузір’я Оріона являється зодіакальним.
б) Найяскравішою зорею сузір’я Близнят є зоря Поллукс –  β Близнят.
в) На небі рівно 66 сузір’їв. 
г) Південний полюс світу знаходиться у сузір’ї Південний Хрест.


2. До якого сузір’я застосовують числівник «тринадцять»?
а) Жираф;   б) Візничий;   в) Змієносець;    г) Телець.

3. Астрономічна осінь починається ...
а) у день осіннього рівнодення;
б) у день зимового сонцестояння;
в) у день весняного рівнодення;
г) у день літнього сонцестояння.


4. Що поглинає озоновий шар земної атмосфери?
а) радіохвилі всіх діапазонів;
б) основну частину ультрафіолетових променів;
в) основну частину променів видимого діапазону;
г) основну частину видимих променів.


5. По яких орбітах не можуть рухатися небесні тіла під дією сил тяжіння? 
а) синусоїдних;    б) еліптичних;     в) параболічних;     г) гіперболічних.

6. Найяскравішою планетою на земному небі  є …
а) Сонце;     б) Меркурій;     в) Венера;     г) Юпітер.


7. В якій конфігурації нижня планета рухається за променем зору з максимальною швидкістю відносно Землі?
а) у західній елонгації;    б) у верхньому з’єднанні;    в) у східній елонгації;    г) у квадратурі.
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На якій з указаних планет відсутня зміна пір року?
а) Юпітер;    б) Меркурій;    в) Марс;    г) Земля.


9. Що зображено на малюнку?
а) циклон на Юпітері;  
б) пилова буря на Марсі;   
в) виверження вулкану на Венері;    
г) хмара пилу і піску над Атлантичним океаном (наслідок піщаної бурі в Сахарі).
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Цей знімок зроблено на Марсі камерою всюдиходу Спірит  19 травня 2005 року. Який кутовий діаметр Сонця? 
а) 1°;    б) 0,75°;      в) 0,5°;      г) 0,33°.
ІІ. Розв’яжіть задачі 

1. Під час вибуху Тунгуського метеорита в атмосферу виділилось 1017Дж енергії. Астрономи висунули гіпотезу, що даний об’єкт насправді був ядром комети, яка зустрілась із Землею зі швидкістю 30 км/с. Обчисліть масу ядра цієї комети.     (5 балів)   
 Якщо вважати, що вся кінетична енергія руху комети перетворилася на тепло, то масу ядра можна обчислити за формулою для кінетичної енергії:
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2,2·108кг


2.  Наталочка і Тетянка захоплюються астрономією.  23 вересня Наталочка перебувала в Запоріжжі   (λ = 2 год 21 хв;  ϕ = 47° 48ʹ), а Тетянка – в Дніпропетровську  (λ = 2 год 20 хв;  ϕ = 48° 30ʹ). Ополудні кожна з них визначила висоту Сонця над горизонтом. Який результат вони отримали? Хто з них раніше закінчив спостереження?  Чи можуть дівчатка за результатами спостережень визначити приблизну відстань у кілометрах між Запоріжжям і Дніпропетровськом?
(9 балів) 
Ополудні, тобто в 12.00 за місцевим часом, Сонце знаходиться у верхній кульмінації на південь від зеніту. Висоту світила над горизонтом у верхній кульмінації визначаємо за формулою: [image: image4.png]=90°—
Q+38



, де φ – географічна широта місця спостереження, δ - схилення світила.  Як відомо, 23 вересня – дата близька до дня осіннього рівнодення, коли Сонце знаходиться на небесному екваторі і його схилення дорівнює:  δ = 0.  Тоді:   
 hЗапоріжжя = 90° -  47° 48ʹ = 42°12ʹ;  hДніпропетровська = 90° -  48°30ʹ = 41°30ʹ . (4 бали)
Раніше спостереження закінчить Наталочка, оскільки полудень у Запоріжжі наступить на 1 хв раніше, ніж у Дніпропетровську (різниця географічних довгот). (1 бал)
Оскільки Запоріжжя і Дніпропетровськ знаходяться практично на одному меридіані, то відстань між ними можна визначити як добуток довжини дуги меридіана в 1ʹ на різницю широт:  [image: image6.png]e () — 23126200 '
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.  (4 бали)



3. Визначте максимальну та мінімальну відстань між Землею та Марсом. Велика піввісь орбіти Марса становить 1,52 а.о.
(3 бали)
rmin = 0,52 а.о. – у протистоянні;  rmax = 2,52 а.о – у верхньому з’єднанні. 

4. Альбедо (коефіцієнт відбиття) Місяця дорівнює 0,07. Як змінилася б зоряна величина Місяця в повний місяць в порівнянні з нинішньою (- 13m), якби альбедо стало рівним 0,18?    
(8 балів)
Освітленість (а, отже, і зоряна величина), створювана Місяцем на Землі залежить від відстані Місяць – Земля та кількості відбитого Місяцем світла ([image: image9.png]


), яке визначається площею поверхні, що відбиває, альбедо (А1) і кількістю падаючого на Місяць сонячного світла ([image: image11.png]


), залежного від відстані Сонце –  Місяць. Оскільки інше не обумовлено в умові задачі, то відстань від Місяця до Землі і до Сонця явно можна вважати незмінним. Тоді в нашому випадку [image: image13.png]


 (1), де [image: image15.png]


 - альбедо Місяця в першому випадку, [image: image17.png]


 кількість падаючого на Місяць сонячного світла, [image: image19.png]


кількість відбитого Місяцем сонячного світла. Тоді для  [image: image21.png]


відповідно дорівнює: [image: image23.png]A, =2(2)



. Розділивши (2) на (1), отримуємо, що всі зміни освітленості пов'язані тільки зі зміною альбедо, тобто [image: image25.png]&



= [image: image27.png]Iy



. Чим більшу частину світла Місяць відбиває, тим більше освітленість, створювана Місяцем. Підставивши чисельні значення, маємо значення відношення: [image: image29.png]


= [image: image31.png]=2,5pasn
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. Відомо, що зміни освітленості в 2,5 рази відповідає зміна зоряної величини на 1 m.      Висновок: так як Місяць при цьому стане яскравішим, то зоряна величина її зменшиться на 1 m  і стане рівною - 12m

5. Вкажіть відстань від Землі до астероїда, що пролітав біля Землі і був зафіксований радіолокатором, сигнал до якого повернувся через 0,667с.
(5 балів)
R = ct/2 = (300000 км/с · 0,667 с)/2 = 100050 км ≈ 100000 км.
